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SOATU (Special Operations Air Task Unit) jsou jednotky se speciálním výcvikem, které jsou
schopné působit ve dne i v noci a oproti konvenčním jednotkám operují v menších počtech.
Podílí se na tzv. high risk, high reward operacích. Tedy těch, které s sebou nesou větší
riziko, ale mají vyšší efekt. Jde například o operace, při kterých úspěšné provedení může
mít až strategický dopad. Zvýšené riziko je kompenzováno využitím momentu překvapení,
důslednou aplikací taktických zásad a zejména detailním plánem provedení. Plánování
může tvořit až 75 % celkového času věnovaného jedné konkrétní misi.

Jeden z instruktorů SOATU k tomu dodává: „Přes veškeré standardní i nadstandardní vybavení a
výcvik je základním předpokladem úspěšného provádění speciálních operací každý jednotlivec a jeho
myšlenkové nastavení. Základní premisou je tzv. SOF mind. Jde o nastavení přístupu jednotlivce, kdy
se z překážek stávají výzvy a o hledání alternativních cest, jak dosáhnout požadovaného výsledku.“

Letecká podpora je v případě plnění speciálních operací klíčová. Základním úkolem je zabezpečit
rychlou a pokud možno skrytou přepravu pozemních týmů v rámci bojiště. Dále mohou vzdušné
prostředky pozemnímu týmu poskytovat informace o taktické situaci v prostoru zájmu, palebnou
podporu, možnost rychlé evakuace nebo zvýšení dosahu komunikačních systémů.

Jedinečná schopnost na vrtulníkové základně

V našich podmínkách je schopnost podpory speciálních operací zabezpečena leteckým odřadem
speciálních sil, dislokovaným u 222. vrtulníkové letky na 22. základně vrtulníkového letectva v
Náměšti nad Oslavou. Jednotka využívá modernizované vrtulníky Mi-171Š, které jsou vybavené
nezbytnými moderními navigačními a komunikačními systémy, speciálním vybavením pro provádění
výsadku na tzv. rychlém laně (Fast Rope) nebo vyzvednutí pomocí F. R. I. E. S., dále jsou vyzbrojeny
kulomety PKM nebo Minigun M-134D-H.

Náročný a dlouhý výcvik

Posádky českých vrtulníků se v podpoře speciálních sil cvičí již od roku 2010. Výcvik páté fáze byl na
základně v Náměšti zahájen v roce 2019, jeho průběh ale ovlivnil mj. covid.

Každou fázi výcviku zahajuje teoretická příprava, na níž navazuje praktický pozemní i letecký výcvik.
Během něj každý člen odlétá 120-200 letových hodin, 70 % z toho v noci. Po úspěšném absolvování
jsou posádky schopné letu na velké vzdálenosti v malé výšce bez použití radionavigačních prostředků
ve dne i v noci a přistát na omezené ploše v nařízeném čase (+/- 30 sekund). Dokážou také zasadit
pozemní tým nejen přistáním, ale například slaněním (a to i do člunu na vodní ploše) nebo
padákovým výsadkem.

Plánovací proces je pro úspěšné provedení operace stěžejní, proto se intenzivně trénuje i během
výcviku včetně aplikace postupů, které se osvědčily v reálných bojových podmínkách.

Certifikace



Celý výcvikový program probíhal v souladu se standardy sil NATO a snažil se o maximální možné
přiblížení reálným podmínkám. „Posádky jsou často tlačeny mimo jejich komfortní zónu, aby
pracovaly pod tlakem a v časovém presu a prokázaly schopnost rozhodovat se i v dynamicky se
měnícím prostředí,“ uvedl jeden z instruktorů.

Úspěšným absolvováním tohoto nadstandardního výcviku prokázali členové posádek výjimečné
dovednosti a schopnosti, ať už v procesu plánování nebo provádění leteckých misí. Ředitel ředitelství
speciálních sil brigádní generál Miroslav Hofírek absolventům předal certifikát potvrzující dokončení
SOATU Advanced Mission Training: „Vítám vás do nového kmene. Kmene, který zahrnuje špičkové
specialisty z různých oborů nezbytných k provádění a podpoře speciálních operací.“
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